

Опекушик Александр

15.08.03

## Александр II на подступах к Кремлю

Царя-освободителя поставят перед Кутафьей башней

Кашперактъ. - 2003. - 15 авр. - с. 13.

### проект памятник

Как стало известно „Ъ“, памятник царю Александру II установят в Москве уже в конце октября. Соответствующее распоряжение подписал мэр столицы Юрий Лужков. Монумент, который обойдется в \$3 млн, займет место на площади перед Кутафьей башней. Кроме того, в Москву из Еревана будет возвращена статуя императрицы Екатерины II.

История восстановления памятника Александру II (монумент работы Александра Опекушина был убран с территории Кремля после революции) продолжается уже два с половиной года. Инициатором восстановления выступил в феврале 2001 года Союз правых сил, который выделил для этого \$1 млн. Столичное правительство рассматривало идею 17 месяцев, и в июле 2002 года мэр подписал постановление об установке памятника на площади перед Кутафьей башней. Заказ на выполнение скульптуры царя получил Александр Рукавишников. (Поначалу его конкурентами были такие видные монументалисты, как Эрнст Неизвестный, Михаил Шемякин,

Зураб Церетели, Вячеслав Клыков. Все, кроме последнего, в процессе отказались по разным мотивам. В результате рабочая группа выбрали проект Александра Рукавишникова.)

Но идея мэра не понравилась членам общественной комиссии по монументальному искусству при Мосгордуме. Комиссия во главе с Сергеем Петровым хотела, чтобы царь стоял, как и до революции, на территории Кремля (она находится в федеральном подчинении). Члены комиссии написали письмо президенту Владимиру Путину. Однако официальный ответ из Министерства культуры РФ гласил, что исторический облик Кремля нарушать нельзя.

Затем возник вопрос финансирования проекта. Выяснилось, что \$1 млн покроет расходы лишь на саму скульптуру, а для финансирования архитектурной части проекта и благоустройства площади (где сейчас автостоянка) у города денег нет.

«Теперь, спустя почти год, московское правительство наконец согласилось профинансировать благоустройство», — рассказал „Ъ“ Александр Рукавишников. Как сообщил автор, скульптура царя-освободителя высотой пять метров практически готова. Ее художественный

образ скульптор определил словами «новое время накладывается на старое». По словам зампреда Москомархитектуры Игоря Воскресенского, образ царя будут дополнять львы, сидящие на отдельном постаменте, и фрагмент ротонды с колоннами. На площади перед памятником разобьют газоны, а дорожки будут вымощены камнем. По словам господина Воскресенского, на это уйдет в два раза больше денег (то есть порядка \$2 млн), чем СПС потратил на сам памятник.

Также стало известно, что в Москве появится еще один памятник царской особе. Власти Москвы и Еревана договорились о возвращении в столицу после более чем полувекового отсутствия скульптуры Екатерины II. Александр Опекушин создал ее в 1896 году. Императрица стояла в зале Московской городской думы (после революции — Музей имени Ленина на Красной площади). В 1952 году скульптуру переправили в Ереван в Национальный музей Армении. Теперь, после реконструкции здания бывшего музея и восстановления в нем зала Московской думы, статуя вновь окажется на своем историческом месте.

СЕРГЕЙ СЫРОВ, МИХАИЛ ДЕМИДЕНКО